4. Понятие алгоритма: свойства алгоритмов, исполнители алгоритмов. Автоматическое исполнение алгоритма. Основные алгоритмические структуры

  Алгоритм -  это последовательность действий, которое нужно выполнить, чтобы получить желаемый результат с помощью  понятных исполнителю команд.        

Последовательность действий – наз. операциями, а действия – командами. Выполняющий операции – исполнитель (человек, ЭВМ). 

Свойства алгоритма:

· дискретность – разделение процесса на отдельные команды,

· детерминированность – запись алгоритма должна быть такова, чтоб исполнитель знал, какая команда должна быть следующей,

· результативность.

Способы описания алгоритмов:

1. Словесный.

 Заключается в том, что каждое действие алгоритма записывается в виде слов, фраз, предложений. Достоинства: можно описать  любой алгоритм. Недостаток: громоздкость записи и отсутствия наглядности.

2. Табличный.

Каждое действие алгоритма записывается в форме граф таблицы. Достоинства: некоторая компактность записи. Недостаток: не каждый алгоритм наглядный.

3. Формульный.

Все действия алгоритма записываются в виде формул, причем все символы, входящие в формулы поясняются. Достоинства: компактность. Недостаток: отсутствие наглядности, не каждый алгоритм можно описать в виде формул.

4.  Блок-схемный.

Каждое действие алгоритма записывается в виде геометрической фигуры, называемой блоком. Достоинства:  компактность , наглядность, можно описать любой алгоритм. Недостатки: невозможность непосредственного ввода для обработки в ЭВМ. 

5.  Алгоритм на языке программирования – программа (BASIC, VBA, ALGOL, СИ) 

Достоинство: непосредственно вводится в ЭВМ. Недостатки: детальное изучение.

Автоматическое исполнение алгоритма

Примером исполнителя, автоматически выполняющего различные алгоритмы, является компьютер. 

Пример: за​пись на жесткий диск компьютера телевизионной передачи с помощью ТВ-тюнера. Указав в расписании время начала и окончания записи, поставив «флажок» возле позиции «Вы​ключить компьютер после записи», пользователь может быть уверен, что передача будет записана и компьютер будет выключен. Всю заданную работу выполнит компьютер по разработанному ранее алгоритму, не внося никаких измене​ний (другая передача, другое время, не выключение компью​тера).

Основные алгоритмические структуры

Алгоритм может быть реализован в виде комбинации трех базовых алгоритмических конструкций: линейной, разветвленной, циклической.

Алгоритм линейной структуры — алгоритм, в котором предписываемые действия выполняются последовательно: Оператор1 — Оператор2 — ... — Оператор. Такой порядок выполнения действий называется естественным.

Алгоритм разветвленной структуры — алгоритм, в кото​ром предусмотрено разветвление выполняемой последова​тельности действий в зависимости от результата проверки какого-то условия. Условие — это некоторое логическое вы​ражение. Если условие (логическое выражение) принимает значение «истина», то выполняется Оператор 1, в противном случае — значение «ложь» — выполняется Оператор2. 
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Алгоритм циклической структуры (цикл с повторени​ем) — алгоритм, в котором предусмотрено неоднократное выполнение одной и той же последовательности действий. Эту последовательность действий называют телом цикла.

Если количество повторений известно, то используют цикл со счетчиком, иначе — цикл с предварительной или последующей проверкой условия повторения.

Циклическую структуру реализуют операторы трех типов.

Оператор FOR...DO действует следующим образом. Тело цикла выполняется для каждого значения параметра цикла / от его начального Ml до конечного значения М2 включи​тельно. J, Ml, M2 — чаще всего переменные целого типа. Шаг изменения переменной цикла / равен +1 или -1.

Оператор WHILE...DO действует следующим образом. Каж​дый раз предварительно проверяется значение логического выражения. Пока оно истинно, выполняется тело цикла. Как только оно становится ложным, происходит выход за пределы цикла. Если с самого начала значение логического выражения является ложным, то тело цикла не выполняется ни разу.

Оператор REPEAT...UNTIL действует следующим образом. Тело цикла выполняется, пока значение логического выраже​ния ложно. Тело цикла выполняется как минимум один раз.
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Все алгоритмические конструкции имеют общее свойст​во: один вход и один выход. Допускается неограниченное со​единение структур и их вложение друг в друга, что позволя​ет проектировать сложные алгоритмы.

